

高三语文

注意事项：

- 1、答题前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。
- 2、回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
- 3、考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

一、现代文阅读（35分）

（一）现代文阅读Ⅰ（本题共5小题，17分）

阅读下面的文字，完成1~5题。

材料一：

数字主权与人类社会数字化进程相伴而生，其本质是有效规避新型安全风险，确保国家主权安全和发展利益。数字化转型是大势所趋，不推动、不加快步伐就可能丧失在这一领域已经获得的宝贵机遇。中国是全球数字化程度最深的国家，但中国数字化基础设施、核心软硬件严重依赖进口，“基础不牢”的现象严重存在。可以想象，在这种状态下的“数字基建”存在巨大风险和隐患。如果数字主权无法保证，数字社会就难以健康发展，国家发展利益也难以得到有效维护。

数字主权的核心是技术主导权，首先，掌握核心技术才能有效维护数字安全。其次，掌握数字主权必须要掌握规则制定权，并形成持久的国际话语权和全球影响力。事实上，关于数字主权的一系列规则都是在拉高数字安全、网络安全方面的准入条件。但如果以各自“小盘算”为基准制定规则，就会演变为新的数字保护主义，可能反而作茧自缚，不利于数字主权的实现。

数字主权是国家主权在数字空间的一种延伸。欧盟视数字主权为凝聚共识、整合资源、提升话语权和影响力的一个重要抓手。欧盟的数字主权实践有三大特点：一是在数字发展、数字治理方面具有独立性和自主性；二是加快实现技术自主、摆脱产业依赖、构建全球数字竞争优势；三是高标准制定数字安全规则。欧盟的做法具有借鉴意义，有利于我们认识数字主权发展脉络、内在规律及其现实影响。

美欧等主要国家数字主权的整体策略不尽相同，其根本是为国家核心利益服务。面对新兴国家在数字领域的全面追赶和部分反超，美国举全国之力重构“数字霸权”的全球战略。欧盟作为数字主权的积极倡导者和实践者，通过塑造全球数字规则引领者角色，期望抑制美国“数字霸权”，维护自身作为“世界一极”的地位。数字主权不仅是经济概念，也是价值观念。如不积极应对，中国不但将在数字经济领域面临巨大的合规性改造成本压力，造成企业的困境，而且将引发西方国家针对数字化产品的新制裁和更频繁的贸易争端，甚至将升级长臂管辖来挑战中国立法、司法、执法主权。

美欧虽然通过新技术驱动以及制定一系列政策措施来强化数字主权方面的软硬实力，但是也存在一些深层次的矛盾问题。比如，美国推出的网络弹性工程并非无懈可击，如缺乏架构统领的技术体系，使得各项技术手段和措施无法形成整体效应。欧盟出台的一系列数字主权安全法案同样面临平衡多方矛盾的“两难问题”。以欧盟的《通用数据保护条例》为例，建立高标准的数据安全标准对域内外的影响是同样的，往往“伤敌一千，自损八百”。该条例推出后，欧洲初创公司近年的直接投资下降了36%。

可以预见，中国在数字空间面临的安全风险将十分复杂，虚拟世界的斗争博弈长期而艰巨。强化数字主权、构建数字空间安全屏障，关键是要走出一条中国式数字化的新路。中国式数字化发展，一是坚持走自己的路，用“中国智慧”引领全球发展。二是切从实际出发，瞄准国家需求，解决社会发展中的问题。三是敢于吸收一切先进技术，用“中国方案”汇聚更广泛的朋友圈。四是推动有针对性的政府行动，以实现引领性“中国技术”与超大规模的国内大市场的良性互动。五是切实保障国家安全，树立发展与安全协调推进的“中国标杆”。

（摘编自邬江兴、邹宏、张帆、尚玉婷《数字主权与国家安全若干问题研究》）

材料二：

国家安全是国家的基本利益，是国家生存发展的前提，也是国家长治久安的重要基础。在总体国家安全中，文化安全是国家安全的重要保障。国家文化安全是指一个国家文化处于没有危险的客观状态，对这一状态的任何破坏，都构成国家文化安全问题。

国家文化安全不是一个静止的概念，其形态随着历史的发展演变不断发展变化，数字化催生了新的国家文化安全形态。可以预见，随着数字化发展、数字社会出现，人类社会将进入全新的数字文明时代。然而，科技具有价值中立性，数字化在改变人类社会物质世界和精神世界的同时，在解构、重构现代社会的过程中，也会带来相应的反作用力，构成对社会发展、人类文明进步的重要威胁。由数字化引发的社会生态和社会环境变化加剧，数字社会、数字安全问题应运而生。当数字化改变人类文化生产方式、文化传播方式、文化存在形态时，它也深刻地改变了社会文化生态，引发了新的国家文化安全问题，催生了新的国家文化安全形态——数字文化安全。随着国家数字化战略的推进，数字安全风险加剧，数字文化安全将成为国家文化安全的主要形态。

当前，数字文化产业已成为维护国家文化安全的主阵地。数字文化产业以文化创意内容为核心，依托数字技术进行创作、生产、传播和服务。随着数字技术与互联网的深度融合，过去的单一产业如新闻出版、广播影视、文化艺术等基于数字内容实现了技术、组织和资本的跨界融合，形成了新的文化业态，即数字文化产业。

数字文化产业具有明确的多重属性。一方面，数字文化产业通过生产、传播向社会提供数字文化产品 and 相关服务，满足大众的精神文化需求，社会大众通过文化消费形式与数字文化产业产生关联；另一方面，数字文化产业有意识形态功能，通过数字文化消费，人们的生活态度、价值观念发生改变。国家数字化战略下，数字文化产业得到持续发展，数字文化消费成为主要文化消费形式，将对社会政治、经济、文化产生深远的影响，文化生态必然随之发生改变。

数字文化产业已成为我国文化产业的主要形态，数字文化产业的健康发展，与国家经济发展、政治安全、社会稳定、国家文化软实力提升密切相关，成为新时代重要的国家安全问题之一。

（摘编自李林《数字文化产业与国家文化安全》）

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）
- A. 在数字化转型中，数字社会的健康发展及国家发展利益的有效维护，需要我们筑牢数字化基础，保证拥有数字主权。
 - B. 传统国家面临着新兴国家在数字领域的全面超越和部分反超，它们之间将存在长期而艰巨的虚拟世界的斗争和博弈。
 - C. 国家文化安全是一个国家文化处于没有危险的客观状态，其形态并不是不变的，会随着历史的发展而不断发展变化。
 - D. 在国家数字化战略的持续推进下，文化消费形式将随着社会公众生活态度、价值观念、社会文化生态的改变而改变。
2. 根据材料内容，下列说法正确的一项是（3分）
- A. 只有摒弃那些拉高数字安全、网络安全方面准入条件的规则，新的数字保护主义才可以避免，数字主权才能得以实现。
 - B. 如果国家文化安全处于危险的状态，那么国家安全就会得不到重要的保障，国家长治久安的重要基础也会受到影响。
 - C. 科技具有价值中立性，因此对数字化解构、重构现代社会，数字化改变社会生态、社会环境的评判难以有客观标准。
 - D. 只要文化业态从单一产业发展成多个产业的融合，并以文化创意内容为核心，数字文化产业这一新文化业态就可形成。
3. 下列对材料相关内容的分析和评价，不正确的一项是（3分）
- A. 材料一第5段引用中国古语并例举欧洲初创公司近年直接投资下降的事实来论述观点，形象有说服力。
 - B. 材料一最后一段四个以“中国”为修饰语的短语，强调了我国数字化发展应是“中国式”的，态度鲜明。
 - C. 材料二第2段侧重从“怎么样”的角度，论述了数字化催生新的国家文化安全形态这一观点，具有针对性。
 - D. 材料二基于“国家文化安全”“数字文化安全”“数字文化产业”等概念，逐步展开阐述，论证思路清晰。
4. 在论述国家安全时，材料一阐述美欧在“数字主权”方面的做法，有何用意？请简要分析。（4分）
5. 如何促进数字文化产业更好地维护国家文化安全？请根据材料简要说明。（4分）

(二) 现代文阅读II (本题共4小题, 18分)

阅读下面的文字, 完成6~9题。

文本一:

长夜 巴金

我对着一盏植物油灯和一本摊开的书, 在书桌前坐了若干时候。

火在灯罩里寂寞地燃着, 光似乎黯淡了些, 我把头动了动, 忽然发觉一堆一堆的黑影从四面八方向着我压下来, 围过来。但是灯火发出一圈光亮, 把它们阻挡了。我看见黑暗在周围移动, 它们好像在准备第二次的进攻。

四周没有声息。我奇怪, 难道这时候醒着的就只有我一个人? 为什么我四周会是死一般的静寂?

我把灯芯转亮, 我再看看四周, 黑暗似乎略为往后退了, 它们全躲在屋角, 做出难看的鬼脸, 无可奈何地望着灯光。

我又埋下头, 而且睁大眼睛, 把注意力完全放在书本上。

我进到了另一个时代里去经历另一些事情。

我觉得我自己站在一群叫嚣的人中间, 高耸的断头机的轮廓贴在淡蓝色的天幕上, 一个脸色惨白的年轻人带着悲痛立在台口, 他用眼光激动地在人群中找寻什么东西, 他的肩膀抖地动了一下。一个少妇带着一声尖锐的哀叫向着台口扑过去, 她仰起那张美丽的脸去承受从台上投下的眼光。泪珠沿着年轻人的脸颊滚下来。一只粗壮的膀子伸过来拉他, 他再投下一瞥依恋的眼光, 于是断念似的睡倒在木板上面。少妇伏在台阶上伤心地哭着。

“为什么会有这样的事?”我似乎听见这一句痛苦的问话。

我吃惊地抬起头, 房里仍然只有我一个人。黄色的灯火孤寂地在玻璃灯罩里摆动, 任是怎样摇晃, 也发不出一点声音。背后墙壁上贴着我自己的影子, 它也是不会发声的。窗外、门外, 夜悄悄地溜过去。没有人从门缝里送进一句不等回答的问话来。那么又是我的心在说话了。但是会有人来给我一个回答么?

我等待着。这次我听见声音了。皮鞋的声音, 一个男人的脚步。脚步声渐渐地近了。是一个朋友么? 他在这深夜来找我谈什么事情? 或者他真的是来给我回答那个问题的。

我激动地等待着叩门声。我几乎要站起来出去开门。但是声音寂然了。马路上静得好像是刚才并没有人走过似的。

灯光又开始暗起来。黑影也跟着在活动了。它们恢复了原先的阵地, 而且进攻。灯用它的亮光抵抗, 显得很吃力。我知道油快完了。

我穿过包围着我的寒气和黑暗, 走到厨房去拿了油瓶来给灯加了油。于是灯光又亮起来。这灯光给我驱散了黑暗和寒气。我听听四周。还是坟场上似的静寂。没有人在马路上走过。我失望地在书桌前面坐下, 又坐在原来的地方。

我的头又埋在书上。慢慢地、慢慢地一幅图画在我的眼前出现了。仍旧是那个断头台。两个少妇坐在阶上, 身子挨得很近。一个埋着头低声在哭, 另一个更年轻的却用柔美的声音安慰她。

“露西·德木南。”我听见一个粗暴的声音叫起来。那个年轻的少妇慢慢地站起, 安静地把脸朝着人群。怎么! 还是先前那张美丽的脸, 还是先前扑倒在台阶上哀哭的女人。现在她神色自若地走上断头台去。她对自己的生命似乎没有爱惜, 上断头台就像去赴宴会。平静的, 甚至带着安慰表情的面庞是那么年轻, 那么纯洁。一对美丽的蓝眼睛望着天空。巴黎的天还没有她的眼睛这么美! 但是她也在木板上躺下了。

露西·德木南终于跟着她的丈夫死去了。

我忽然想起了德热沙尔的诗:

有著温柔的爱情的女人

小孩儿，小鸟儿，

母亲的心，芦苇的身，

露西，一个优美的女人

.....

.....

啊，你可爱的小女人，

为了追随你所崇敬的爱人

你在断头台上做了自愿的牺牲。

献出了你年轻的生命。

啊，想起你不由我眼泪纵横！

.....

诗人的语言在我的耳边反复响着。

我抬起头凝神地望着那一团跳荡似的金黄色的灯火。我想忘记一百五十年前的事，但是我的思想固执地偏偏粘在那件事情上面。为什么当时没有人伸出一只手把那只粗壮的膀子拉住？为什么从那些昂着头在台阶上观看的人中间不发出一声“够了”的叫喊？

我又凝神倾听，我希望在静寂中听出一下脚步声，我希望听出一两声表示这个世界还醒着的响动。我希望一个熟人起来叩门。我甚至想，只要有一个人，哪怕是不认识的人也好，只要他走进来，坐在我对面，让我把我的悲愤全倾吐给他。这时候我多么希望能够找到一个醒着的人。

我听了许久，坐了许久，希望了许久。

夜更加冷了。这么长的夜。还不见一线白日的光亮。不晓得要到什么时候才是它的尽头。枯坐地等待是没有用的。不会有人来叩门。我应该开门出去看看天空的颜色。我应该出去找寻晨光的征象。

灯火开始在褪色。黑暗从埋伏处出来向我围攻。但是我用坚定的脚步穿过黑暗走到外面，打开了大门。

一股冷风迎面扑上来。暗灰色的空中飘着蒙蒙的细雨。天空低低罩在我的头上，看不见一小片云彩。我的眼前只是一片暗雾。

但是从什么地方飘过来一声竹笛似的鸡叫。这意外的声音使我疑心自己的耳朵听错了。我屏住气向这广阔的空间听去。

欢呼似的鸡声又响起来。

漫漫的长夜逼近它的尽头了。

1941年冬在桂林

[注]露西·德木南：现译为“露西尔·德穆兰”，法国大革命时期政治家卡米尔·德穆兰的妻子，在丈夫牺牲一周后也被杀害。

(有删改)

文本二：

为了忘却的纪念（节选） 鲁迅

在一个深夜里，我站在客栈的院子中，周围是堆着的破烂的什物：人们都睡觉了，连我的女人和孩子。我沉重的感到我失掉了很好的朋友，中国失掉了很好的青年，我在悲愤中沉静下去了，然而积习却从沉静中抬起头来，凑成了这样的几句：

惯于长夜过春时，挈妇将雏鬓有丝。
梦里依稀慈母泪，城头变幻大王旗。
忍看朋辈成新鬼，怒向刀丛觅小诗。
吟罢低眉无写处，月光如水照缁衣。

6. 下列对文本相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（3分）

- A. 文本一开头交代“一盏植物油灯和一本摊开的书”为后文写作者的心理活动和阅读想象创设了情境，营造了氛围。
- B. 文本一用拟人手法写“黑影”，突出“黑影”既阴险可怕又软弱胆怯的形象特征，从中也可看出作者对时局的感受。
- C. 文本一和文本二都写到作者深夜独处、四周静寂的场景，这一场景是旧中国社会的写照，也是作者内心孤独的表现。
- D. 文本一和文本二的标题分别运用了象征、反语手法，都有意在言外的特点，能巧妙表达作者的悲愤之情和不屈斗志。

7. 关于文本一中“另一个时代”的“另一些事情”，下列说法不正确的一项是（3分）

- A. 以“粗壮的膀子”代指刽子手，写出反动势力的强大，也暗含对革命者的同情。
- B. 从年轻人临刑前流泪到露西“赴宴”般上刑场，这显示了革命者的日渐成熟。
- C. 革命者赴刑的细节，并不完全是历史真实，更多的是作者带有情感倾向的想象。
- D. “痛苦的问话”“粗暴的声音”等幻觉，衬托夜的静寂，增强了描述的场面感。

8. 文本一多次描写灯火的灯光变化，有何好处？请简要分析。（6分）

9. 文本一和文本二都在行文中插入诗歌，这样写有何艺术效果？请简要分析。（6分）

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）
- A. 在数字化转型中，数字社会的健康发展及国家发展利益的有效维护，需要我们筑牢数字化基础，保证拥有数字主权。
 - B. 传统国家面临着新兴国家在数字领域的全面超越和部分反超，它们之间将存在长期而艰巨的虚拟世界的斗争和博弈。
 - C. 国家文化安全是一个国家文化处于没有危险的客观状态，其形态并不是不变的，会随着历史的发展而不断发展变化。
 - D. 在国家数字化战略的持续推进下，文化消费形式将随着社会公众生活态度、价值观念、社会文化生态的改变而改变。
2. 根据材料内容，下列说法正确的一项是（3分）
- A. 只有摒弃那些拉高数字安全、网络安全方面准入条件的规则，新的数字保护主义才可以避免，数字主权才能得以实现。
 - B. 如果国家文化安全处于危险的状态，那么国家安全就会得不到重要的保障，国家长治久安的重要基础也会受到影响。
 - C. 科技具有价值中立性，因此对数字化解构、重构现代社会，数字化改变社会生态、社会环境的评判难以有客观标准。
 - D. 只要文化业态从单一产业发展成多个产业的融合，并以文化创意内容为核心，数字文化产业这一新文化业态就可形成。
3. 下列对材料相关内容的分析和评价，不正确的一项是（3分）
- A. 材料一第5段引用中国古语并例举欧洲初创公司近年直接投资下降的事实来论述观点，形象有说服力。
 - B. 材料一最后一段四个以“中国”为修饰语的短语，强调了我国数字化发展应是“中国式”的，态度鲜明。
 - C. 材料二第2段侧重从“怎么样”的角度，论述了数字化催生新的国家文化安全形态这一观点，具有针对性。
 - D. 材料二基于“国家文化安全”“数字文化安全”“数字文化产业”等概念，逐步展开阐述，论证思路清晰。
4. 在论述国家安全时，材料一阐述美欧在“数字主权”方面的做法，有何用意？请简要分析。（4分）
5. 如何促进数字文化产业更好地维护国家文化安全？请根据材料简要说明。（4分）

12. 下列对文本一有关内容的分析和评价，不正确的一项是（3分）

- A. 在宋真宗的关注过问之下，交结权贵干预郡中事务的赵谏和肆无忌惮欺凌百姓的崔白，最终都被逮捕法办，社会秩序得到了一定的维护。
- B. 赵谏案涉事官员或降或免，晋州知州齐化基因贪赃枉法被黥面流放且不得赦免，这两个犯案官员被惩处，对清正官场风气有积极的影响。
- C. 宋真宗采纳光禄寺丞钱易废除无益于国家治理的刑罚的建议，否决知杂事王随对已定罪犯人加重处罚的提请，这有助于促进量刑的公正。
- D. 监察御史张士逊因亲戚应试主动请辞避嫌，宋真宗因此优化了相关法令，王旦认为官员应遵法不越职进言，这表明监察体制日渐完善了。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

- (1) 盖国之所谨，莫先乎刑，刑不可不本于法。
- (2) 兴贤而远恶也，固本而待变也，此大纲也。

14. 文本二体现了王夫之怎样的治国理念？宋真宗对“用人”弊端的看法与王夫之有何相似之处？请简要说明。（3分）

（二）古代诗歌阅读（本题共2小题，9分）

阅读下面这首宋词，完成15~16题。

满江红·送王实之^① 刘克庄

天壤王郎，数人物、方今第一。谈笑里、风霆惊座，云烟生笔。落落元龙^②湖海气，琅琅董相^③天人策。问如何、十载尚青衫，诸侯客。

易爱底，些官职。难保底，些名节。拟闭门投辖^④，剧谈三日。畴昔评君天下宝，当为天下苍生惜。向临兮、慷慨出商声^⑤，摧金石。

[注]①本词当作于宝庆三年（1227）前后。王实之，作者好友，时任州府通判。②元龙：三国名士陈登的字，史书称其“湖海之士，豪气不除”。③董相：即董仲舒，曾向汉武帝献“天人三策”。④投辖：把车辖投入井中，以示留客。⑤商声：五音之一，其声低沉悲凉。

15. 下列对这首词的赏析，不正确的一项是（3分）

- A. 本词起笔高调评价友人王实之，既奠定了全词的感情基调，又有领起下文的作用。
- B. 上阙结尾将“尚青衫”与“诸侯客”对举，写出友人有诸侯之才却屈居人下的现实。
- C. 下阙开头写世人“易爱”官职，“难保”名节，以此反衬友人，表达作者赞誉之情。
- D. 本词上阙写友人之卓绝，下阙写送别之不舍，全词意脉连贯自然，情感深切动人。

16. 词人后来在为王实之撰写的墓志铭中评价其为“（李）太白流也”，请结合本词，谈谈词人如此评价的理由。（6分）

(三) 名篇名句默写(本题共1小题,6分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

(1) 小刚觉得自己还有一些缺点和不足,想找一句能时刻警醒自己的名言,孟老师建议他选用《论语·里仁》中的“_____, _____”。

(2) 白居易《琵琶行》中用“_____”写出对年华老去的悲伤,而屈原《离骚》中的“_____”看似写物,实则也抒发了对人生易老的感伤。

(3) 司马光引用老子的“我无事而民自富”来批评新法“生事”扰民,王安石则在《答司马谏议书》中用“_____, _____”给予有力回击。

三、语言文字运用(20分)

(一) 语言文字运用Ⅰ(本题共3小题,14分)

阅读下面的文字,完成18~20题。

《长安三万里》火了。电影上映之后,票房一路高歌,网络评分高企,关于李白与高适、唐诗与“安史之乱”等话题持续在朋友圈引发热烈讨论。

中华文明,星河璀璨。如何深深植根于中华优秀传统文化,挖掘出更多的《长安三万里》,并助力这样的作品走得更远、传播得更广,是当代文艺工作者的新命题。

影片持续火热的背后,还有一个值得思考的话题,就是中国传统文化IP如何“走出去”。国家文化软实力,已成为国与国之间竞争的重要着力点。中国有丰厚的历史、优秀的文化,有着得天独厚的“剧本”。期待我们不仅仅拥有“李白IP”,也不仅仅拥有“唐诗IP”。植根传统、立足当下、面向世界,让璀璨的传统优秀文化IP活起来、火起来,在海外用实力“圈粉”,应是新使命。

总之,传承、传播中华优秀传统文化,需要道,也要讲究术。打造更多能引发热议的文化IP载体任重道远,尚需奔走“三万里”。

18.“IP”为英语缩写,它在汉语语境中有不同指代,根据文本,下列说法不正确的一项是(3分)

- A. “IP”可以理解为文学、影视、图像、动漫、游戏等文化创意作品的统称。
- B. “IP”的特点是本身具有一定影响力和吸引力,并以此获得关注和流量。
- C. 文中“IP”的含义和用法与“各平台纷纷显示IP属地”中的“IP”不同。
- D. 文中“IP”的含义和用法与“泉州市征集城市形象IP”中的“IP”不同。

19.文中画波浪线的部分,如果写成“期待我们不仅仅拥有‘李白IP’和‘唐诗IP’”,表达效果有什么不同?请简要分析。(6分)

20.这篇影评的标题是“打造更多《长安三万里》,尚需奔走‘三万里’”,具有形象生动的特点,请对此简要分析。(5分)

(二) 语言文字运用 II (本题共 2 小题, 6 分)

阅读下面的文字, 完成 21~22 题。

①动态拉伸是指人们有节奏地重复某一种技术动作, ②从而以此达到对身体相应部位进行有效拉伸的目的; ③静态拉伸是由静止状态开始, ④缓慢地将肌肉或关节这些身体部位拉伸至最大可承受的长度, ⑤并保持一段时间的动作。⑥想在马拉松比赛中取得好成绩, ⑦需将动、静态拉伸相结合。

在参加马拉松比赛之前, _____, 以达到较好的热身效果, 这样不仅可以提高跑步成绩, 也可以降低跑步过程中组织损伤的风险。在跑完马拉松之后, 要进行充分的静态拉伸, 这样不仅有利于促进组织疲劳的恢复, 降低组织疲劳积累的风险, 还有利于恢复骨关节及肌肉良好的灵活性, 对长期伤病的预防起到至关重要的作用。

拉伸的强度与量, 都需要控制在合理的范围内。如果拉伸时有疼痛感, 身体的自然反应会使肌肉紧张以防止其进一步被拉长。_____B_____, 肌肉反而可能会受到伤害。

21. 第 1 段有两处表述烦琐, 请指出其序号并删除冗余词语, 使表达简洁通顺, 但不得改变原意。 (2 分)
22. 请在文中横线处补写恰当的语句, 使整段文字语意完整连贯, 内容贴切, 逻辑严密。每处不超过 12 个字。 (4 分)

四、写作 (60 分)

23. 阅读下面的材料, 根据要求写作。 (60 分)

传统的中西绘画区别很多, 但最根本的区别是西画以“目视”, 而中国画以“神遇”。“目视”即用眼睛去看, “神遇”是用心神去领会、思考。

比如, 西方人认为玫瑰花很美, 花红而大, 叶绿而肥, 这靠的是“目视”; 中国文人认为梅花冬天开放, 有冒风雪抗严寒的精神, 具有君子的人格力量, 这靠的是“神遇”。

生活如诗如画, 既可以“目视”, 也可以“神遇”。作为高三学生, 请你结合自己对高中生活的感悟, 给将入学的高一新生写一封信, 与他们分享你的认识与思考。

要求: 选准角度, 确定立意, 明确文体, 自拟标题; 不要套作, 不得抄袭; 不得泄露个人信息; 不少于 800 字。